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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Bauausschusses der Gemeinde Ostseebad Laboe 
(LABOE/BA/03/2022) vom 26.04.2022 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Rolf Aulitzky  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Frau Maren Biewald  
Herr Marcus Hegewald  
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Frank Kroglowski  
Herr Wilhelm Kuhn  
Herr Uwe Lüthje  
Herr Michael Meggle  
Herr Martin Opp  
Herr Günter Petrowski  

Sachkundige/r 
Herr Frank Günther-Schäkel  
Herr Arnd Hinz  
Herr Uwe Hornung  

Protokollführer/in 
Frau Maren Thomsen  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Beke Schöneich-Beyer  
Herr Hans-Asmus Wulff  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:19 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
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 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Bauausschusses vom 

15.03.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Neubau Entlastungskanal Oberdorf  
   
 7.   Sachstandsbericht Hafenbörse  
   
 8.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 9.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- und Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor. Damit ist die Ta-
gesordnung genehmigt.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:     10 

Ja-Stimmen:    10 Nein-Stimmen:    0 Enthaltungen:    0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Wedel weist darauf hin, dass der Kreisverkehr nach wie vor keine Beschilderung hat. 
Der Bürgermeister weiß, dass die Situation unbefriedigend ist. Er teilt mit, dass die Funda-
mente bereits da, die Lieferanten jedoch mit der Lieferung der Schilder im Rückstand sind. 
 
Herr Rösner spricht den Wanderweg im Naturerlebnisraum in Höhe des Cafés „Koffiehuis“ 
an. Er beschwert sich, dass Radfahrer dort die Beschilderung ignorieren und nicht absteigen. 
Weiter weist er darauf hin, dass ältere Fußgänger Schwierigkeiten haben, die ziemlich steile 
Erhebung zur Kreisstraße K30 hoch zu gelangen. 
Der Bürgermeister informiert, dass am 14.05.2022 eine Begehung des Naturerlebnisraums 
stattfinden wird. Er spricht eine allgemeine Einladung zur Teilnahme aus, um solche Themen 
anzusprechen. 
 
Herr Rösner erkundigt sich, wie viele Sirenen in Laboe installiert sind. Nach der Feststellung, 
dass keine Sirenen angebaut sind, bittet er um Auskunft, was ggf. im Katastrophenfall pas-
siert. 
Der Bürgermeister erklärt, dass der Kreis Plön nach dem Katastrophenfall im Ahrtal nun eine 
kreisweite Lösung anstrebt. 
 
Herr Hildebrandt beschwert sich, dass die Außenstelle des Amtes Probstei nach ihrem Um-
zug in die Räume über der Volksbank keinen Briefkasten hat. 
Frau Kleinfeld informiert, dass sich ein kleiner Briefkasten an der Rückseite des Gebäudes 
befindet, ist jedoch der Meinung, dass dieser vorne angebracht sein sollte. 
 
  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Bauausschusses vom 15.03.2022 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Änderungs- und Ergänzungswünsche zur Niederschrift vom 15.03.2022 werden nicht vorge-
tragen. 
Der Vorsitzende gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Neubau Entlastungskanal Oberdorf 

hier: Vortrag 
 
Nach kurzer Einführung übergibt der Vorsitzende das Wort an den sachverständigen Ingeni-
eur Arnd Hinz sowie den Verbandsleiter des AZV Ostufer Kieler Förde Frank Günther-
Schäkel. 
 
Herr Hinz weist zunächst darauf hin, dass dieser Vortrag zum Entlastungskanal Oberdorf 
auch den Mitgliedern der Verbandsversammlung gehalten wurde und erläutert anschließend 
das vorgesehene Projekt.  
Die Präsentation dazu liegt den Mitgliedern bereits vor. 
Es wird klargestellt, dass die Verbandsversammlung des AZV Ostufer Kieler Förde den 
Grundsatzbeschluss zur Umsetzung des Projekts gefasst hat. 
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Die Einleitstelle E45 betreffend stellt der Bürgermeister fest, dass ein offener Wasserlauf 
über den Strand touristisch betrachtet nicht umsetzbar ist. 
Herr Hinz sagt zu, sich um eine Lösung zu bemühen. 
 
Es schließt sich eine Diskussion an, in der noch einige Unklarheiten beseitigt werden. 
 
Schließlich bedankt sich der Vorsitzende und verabschiedet die Herren Hinz und Günther-
Schäkel.  
  
 
 
 
TO-Punkt  7: Sachstandsbericht Hafenbörse 
 
Der Vorsitzende verliest zur Erinnerung noch einmal den Beschluss des Bauausschusses 
vom 04.05.2021. 
 
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass diese Thematik bereits in der letzten Sitzung be-
sprochen wurde. Sodann teilt er mit, dass keine neuen Ergebnisse vorliegen. Er verweist auf 
seine Auffassung, dass Nutzungsmöglichkeiten für Immobilien zu prüfen seien.    
 
 
 
 
TO-Punkt  8: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende hat keine Mitteilungen zu verkünden.  
 
 
 
TO-Punkt  9: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass 

 die Gemeindevertretung zur Sicherung der Bauleitplanung im Geltungsbereich des 
Bebauungsplans Nr. 41 in ihrer Sitzung am 18.05.2022 eine Veränderungssperre er-
lassen sollte. 

 der Kiosk am Birkenweg nach dem Beschluss der Gemeindevertretung nun für die 
Saison betriebsbereit gemacht wird. Sein Dank geht an die daran kurzfristig arbeiten-
den Firmen. 

 die Ertüchtigung der Laufbahn und der Anlauffläche zur Sprunggrube auf dem Sto-
schplatz nun beginnen wird. 

  
 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Petrowski merkt an, dass die in der letzten Sitzung angesprochene Beschilderung und 
die Stufen am Notausgang der Lesehalle nach wie vor fehlen. Das defekte Schloss jedoch 
wurde ausgetauscht. 
 
Herr Kroglowski regt an, den TOP „Bericht aus dem AZV Ostufer Kieler Förde“ als ständigen 
Punkt auf die Tagesordnung des Bauausschusses aufzunehmen. 
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Der Vorsitzende spricht den Bürgermeister auf die Partnergemeinde Neumarkt an und er-
kundigt sich, ob überhaupt noch Interesse an der Fortführung der Gemeindepartnerschaft 
besteht. 
Der Bürgermeister berichtet, dass ein 2020 geplantes Treffen Corona bedingt von der Ge-
meinde Neumarkt abgesagt wurde. Er sieht sich nun nicht in der Pflicht hier als Erster tätig 
zu werden. 
Allgemein wird das Thema Gemeindepartnerschaft als nicht in den Bauausschuss gehörend 
befunden. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
 
 

   
Rolf Aulitzky Maren Thomsen Sönke Körber 

- Vorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
 
 
 
 

Heiko Voß 
- Bürgermeister - 
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